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1. O efeito estufa é

um fendmeno artificial muito nocivo ao planeta Terra e ndo apresenta nenhum beneficio.
o responsavel para que a Terra aqueca rapidamente, por causa da radiacao eletromagnética.
uma extensa camada que envolve a Terra, por causa de um elemento gasoso denominado ar.

a
b
c
d) responsavel pela manutencao da temperatura atmosférica dentro dos limites adequados a vida.

)
)
)
)

2. Assinale a alternativa correta sobre o Cerrado.

a) Estéa localizado no sul do Brasil e possui vegetacao, principalmente, campestre.

b) E a maior planicie alagada do Brasil e tem espécies como jacaré, tuiuil, capivara e piranha.

c) Possui arvores com raizes profundas, cascas grossas, galhos retorcidos, verdes chuvosos e invernos
Secos.

d) E considerado o bioma mais devastado do Brasil, pois possui cerca de apenas 5% de sua vegetacao
restante.

3. Podemos afirmar que as vacinas

a) estimulam o sistema imunoldgico do corpo, produzindo anticorpos contra virus e bactérias, prevenindo
doencas, como febre amarela, gripe e sarampo.

b) protegem o corpo contra doengas bacterianas e virais, além de picadas de cobras pegonhentas.

c) sdo compostas por agentes infecciosos vivos fortes ou suas particulas.

d) promovem resposta imunoldgica, produzindo protozoarios.

4. Calor é a energia térmica em movimento entre sistemas, devido a uma diferenga de temperatura. Ele
pode se propagar de um corpo para o outro, ou de um local quente para o frio de um mesmo corpo. Os
diferentes materiais podem ser condutores ou isolantes de calor, sendo que condutores sao aqueles que
permitem a propagacao de calor e os isolantes sdo materiais que ndao permitem essa propagacgao.

Considerando o conhecimento sobre propagacéao de calor, podemos afirmar que

a) € melhor escolher uma colher de metal, para mexer em uma panela, por ser isolante térmico.

b) as garrafas térmicas possuem espelhos cuja fungdo é nao permitir o reflexo do calor para aquecer o
liquido.

c) acolher de metal conduz o calor rapidamente pelo material e, por isso, € considerado um condutor térmico.
d) borracha, 13, papel e isopor sdo bons condutores de calor e, por isso, sdo denominados isolantes térmicos.

GEOGRAFIA

Atividade Diagnostica de Desempenho dos Alunos do 82 ano
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Leia o texto, analise o mapa e responda a questao 1.

Frequentemente, a pobreza é medida como escassez de renda, pois, por simplificagéo, a renda representa
um meio para adquirir bens essenciais para sobrevivéncia. No entanto, a renda em si, como medida de
pobreza, é bastante imprecisa tanto devido a dificuldade de informacéo de valores corretos, os quais sao
usualmente distorcidos (especialmente nas areas rurais, onde a produgao para autoconsumo ainda existe),
como pelo fato de que ter renda ndo garante acesso aos bens essenciais.
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Bourguignon e Chakravarty (2003), afirmam que uma pessoa é pobre se sua renda estiver abaixo da linha
de pobreza. No entanto, segundo os proprios autores, a pobreza também é caracterizada pela insuficiéncia
de bem-estar, determinada por variaveis monetarias e nao monetarias, como habitacado, alfabetizagao,
expectativa de vida etc., tornando inapropriados indicadores que utilizem unicamente a renda monetaria
como medida de bem-estar.

Verificou-se que o Nordeste apresenta um dos maiores percentuais de domicilios sem acesso aos itens de
habitacéo e consumo e, além disso, ainda é o pior em termos absolutos, apesar de o Sudeste ser a regiao
mais populosa. Na dimensdo de habitacdo, o item mais escasso € a agua canalizada, seguido pelo
esgotamento sanitario e energia elétrica, enquanto na dimensao de consumo, o item geladeira € o que mais
falta nos domicilios brasileiros.

CALDAS, Renata de Melo; SAMPAIO, Yony de Sa Barreto. Pobreza no nordeste brasileiro: uma analise multidimensional. Revista de Economia
Contemporanea (2015) 19(1): p. 74-96.

Equador

Fonte: elaborado com base em IBGE. Um quarto da populagao
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1. As informagdes do texto e do mapa indicam que:

a) As condigcdes naturais (clima seco, solos pobres), assim como a auséncia histérica de politicas publicas
que atendessem a regido, nao influenciam na porcentagem de pessoas em situagao de pobreza na Regiao
Nordeste.

b) A regido Nordeste apresenta a maior porcentagem de pessoas (7,9%), em situagéo de extrema pobreza
(com renda inferior a 85 reais ao més). Em seguida, temos a regidao Sul, com 1,8% da populagao vivendo
abaixo da linha da pobreza.

c) A pobreza pode ser medida apenas pela renda, pois os valores sao fidedignos a realidade e é possivel
confirmar o acesso aos bens essenciais. A Regido Norte e Nordeste apresentam as menores porcentagens
de pessoas vivendo situagao de pobreza extrema.

d) A pobreza nao deve ser medida apenas pela renda. Outras variaveis devem ser interpretadas para o
entendimento da pobreza, como o acesso a habitagao, alfabetizagdo, expectativa de vida, acesso a cultura,
ao emprego formal etc. A Regiao Sul apresenta a menor porcentagem de pobres.

Leia o texto, interprete o grafico e responda a questao 2.
IBGE mostra as cores da desigualdade

As estatisticas de cor ou raga produzidas pelo IBGE mostram que o Brasil ainda esta muito longe de se
tornar uma democracia racial. Em média, os brancos tém os maiores salarios, sofrem menos com o
desemprego e sao maioria entre os que frequentam o ensino superior, por exemplo. Ja os indicadores
socioecondmicos da populagdo preta e parda, assim como os dos indigenas, costumam ser bem mais
desvantajosos.



Para o professor Otair Fernandes, doutor em Ciéncias Sociais e coordenador do Laboratério de Estudos
Afro-Brasileiros e Indigenas da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (Leafro/UFRRJ), a realidade
do Brasil ainda é heranga do longo periodo de colonizagdo europeia e do fato de ter sido o Ultimo pais a
acabar com a escravidao.

O professor ressalta que, mesmo apds 130 anos de aboligao, ainda é muito dificil para a populagao negra
ascender economicamente no Brasil. “A questdo da escraviddo € uma marca histérica. Durante esse
periodo, os negros nao tinham nem a condi¢cdao de humanidade. E, pés-aboli¢cdo, ndo houve nenhum projeto
de insercao do negro na sociedade brasileira. Mesmo depois de libertos, os negros ficaram a prépria sorte.
Entdo, o Brasil vai se estruturar sobre aquilo que chamamos de racismo institucional”, lembra.

Fernandes afirma que atitudes individuais néo sao suficientes para romper essa questao, socialmente e
historicamente, e ressalta a importancia de politicas publicas de agdes afirmativas. “E preciso pensar em
politicas de afirmagao do negro. Politicas de valorizagdo daqueles que foram marginalizados e excluidos”,
diz.

Disponivel em Agéncia IBGE Noticias. https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/21206-ibge-mostra-
as-cores-da-desigualdade. Acesso em: 30 de abril de 2020.

2. Considerando as informagdes do texto, identifique a alternativa que aponta a situagdo do Brasil nesse
contexto.

a) O fato da desigualdade socioecondmica entre brancos e pardos/pretos/indigenas, ocorre devido a inércia
dos ultimos em lutarem por condi¢gdes melhores de vida.

b) O fato do Brasil ser o ultimo pais das Américas, a abolir a escraviddao, em nada implica na realidade
socioecondmica da populacao preta e parda no pais.

c) O Brasil pode ser considerado uma democracia racial, pois toda a populagao desfruta de condicoes
socioeconémicas semelhantes para disputarem os melhores postos de trabalho.

d) O Brasil pode ser caracterizado por uma sistémica desigualdade socioeconémica, que é explicada a partir
de processos histéricos, sociais e politicos. Essa desigualdade é agravada, quando analisada pela cor ou
raga.

Leia o texto e responda a questao 3.
Urbanizacao brasileira

Ao longo do século XX, o perfil da economia brasileira foi se modificando: a crescente industrializagéo,
associada a modernizagdo no campo e a concentragao de terras, impulsionou a saida de habitantes do
campo para as cidades, fendmeno conhecido como éxodo rural.[...] A industrializagéo, de modo geral, pode
ser definida como um processo em que a atividade industrial passa a comandar a economia de uma
sociedade, tornando outras atividades (comércio, transportes, operagdes financeiras, produgao de matéria-
prima na agricultura, pecuaria, extrativismo etc.), subordinadas a ela. Assim, o processo de industrializagao
acaba gerando a necessidade de ampliar a oferta de servicos e equipamentos urbanos, resultando em
transformagdes socioecondmicas no territorio.

Os equipamentos urbanos, tais como estabelecimentos comerciais, bancos, avenidas e transportes,
constituem a estrutura necessaria a industrializagdo. Sua instalagdo provoca transformagdes e ao mesmo
tempo, atrai cada vez mais pessoas para o espaco urbano, em busca de oportunidades de trabalho.
Atualmente, o setor de servigos, também comanda a transformagao do espago urbano em algumas cidades.
[...] O Brasil é considerado um pais urbano, o que significa que a populacéo residente nas cidades & superior
a populagao rural. A urbanizagdo € um fendémeno observado em todo o mundo atual. Envolve um modo de
vida préprio nas cidades, a instalacdo de infraestrutura e o surgimento de novas areas urbanas. [...] Os
centros urbanos, de modo geral, passaram a atrair pessoas em busca de trabalho e melhores condi¢des de
vida, como acesso a educacao, saude e saneamento basico, entre outros servicos.

A medida que aumenta o niimero de habitantes, a area urbana dos municipios se expande, ocupando areas
localizadas no entorno da cidade. Esse crescimento € denominado “expanséo da mancha urbana”. Quando
ha uma expansao expressiva da mancha urbana de dois ou mais municipios, pode ocorrer uma conurbagao,
ou seja, uniao fisica das areas urbanas desses municipios. Em algumas areas conurbadas, ha regides



metropolitanas, formadas por municipios que, embora independentes administrativamente, pertencem a um
conjunto sob influéncia, principalmente econémica, de um centro urbano principal.

Nas regides metropolitanas, parte da populagcéo considerada pobre, reside nos chamados aglomerados
subnormais (assentamentos irregulares com residéncias precarias, popularmente conhecidos como favela,
comunidade, grotdo, mocambo, entre outros). Entretanto, pobreza urbana e moradias precarias, com
caréncia de infraestrutura, tém sido fendmenos cada vez mais observados, também, nas cidades médias e
pequenas.

Texto adaptado. Fonte: Arariba mais: geografia / organizadora. Editora Moderna: obra coletiva concebida desenvolvida e produzida pela Editora
Moderna; editor responsavel Cesar Brumini Dellore. — 1. ed. — Sao Paulo: Moderna, 2018.

3. Considerando as informacgdes do texto, identifique a alternativa que aponta as caracteristicas corretas da
urbanizagao brasileira.

a) As modificagcdes que ocorreram na economia brasileira, que provocaram a saida das pessoas do campo
para a cidade, se relacionaram a industrializagdo, a modernizagdo no campo e a concentracao de terras.
b) O Brasil ndo é considerado um pais urbano, pois a maior parte da populacao ainda vive nas areas rurais
e sdo empregados nas agroindustrias, que atraem, cada vez mais mao de obra da cidade para as areas
rurais.

c) Nas regides metropolitanas — por concentrarem as melhores infraestruturas — toda a populagédo tem
acesso a residéncias adequadas, dotadas de saneamento bésico, pavimentagdo, energia elétrica e
transporte publico.

d) A medida que aumenta o numero de habitantes, a area urbana dos municipios se expande, ocupando
areas localizadas no entorno da cidade. Esse crescimento € denominado “éxodo rural” e ocorre quando ha
uma expansao expressiva da mancha urbana.

Observe as figuras abaixo e responda a questao 4.

Figura 1

e,

‘ Figuf'a 4

Figura 3

4. Os tipos de atividades econdmicas referentes as figuras, sdo respectivamente.

a) a agricultura familiar, pecuaria intensiva, pecuaria extensiva e agronegécio
b) a agricultura familiar, agronegécio, pecuaria intensiva e pecudria extensiva.
c) a agricultura familiar, agronegdcio, pecuéria extensiva e pecuaria intensiva.
d) a agricultura familiar, pecuaria intensiva, agronegécio e pecuaria extensiva.
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Observe a imagem abaixo e responda a questao 1.

=g

DA VINCI, Leonardo. Homem Vitruviano. c. 1492. Grafite e tinta sobre
papel. Galeria da Academia, Veneza, Italia.

GALERIA DA ACADEMIA, VENEZA

1. (ARARIBA MAIS: HISTORIA, 2018) Esta imagem foi produzida por Leonardo da Vinci, para ilustrar os
estudos que o arquiteto Marcos Vitrivio Polido (século | a.C.) havia realizado a respeito da proporcionalidade
do corpo humano. Vitravio demonstrou algumas propor¢des do corpo humano, como as seguintes: o
comprimento dos bragos abertos de um homem é igual a sua altura; seu corpo, em posi¢ao de cruz, forma
um quadrado perfeito; ja com os membros em movimento, seu corpo forma uma circunferéncia (sempre
tendo o umbigo como centro de gravidade). Esta obra nos permite identificar caracteristicas do
Renascimento.

Assinale a alternativa que contém essas caracteristicas:

a) Uma nova postura com relagao ao conhecimento, que coloca o ser humano como centro do conhecimento
e do mundo.

b) Reafirmagé&o do teocentrismo e da imagem do ser humano a semelhanga da perfeicao divina.

c) Enfase no conhecimento contemplativo, que busca conhecer o ser humano e a natureza por meio da
observagao, da critica e da razao.

d) O desenvolvimento da escolastica, que procurava conciliar a fé e a razao nos estudos biblicos.



Analise a fonte historica a seguir e responda a questao 2.

TOVAR, Juan de. O calendario asteca Tonalpohualli.
Fragmento do Caodice Tovar. c. 1585. Aquarela sobre
papel, 15,2 cm x 21 cm. Biblioteca John Carter Brown,
Providence, Rhode Island, Estados Unidos

BIBLIOTECA JOHN CARTER BROWN, PROVIDENCE,

RHODE ISLAND, ESTADOS UNIDOS

2. (ARARIBA MAIS: HISTORIA, 2018) A imagem acima faz parte do Cédice Tovar. Contando com grande
influéncia estética dos cddices mexicas, esse codice retrata muitos aspectos da sociedade asteca anterior
ao contato com europeus.

Com base na imagem e em seus conhecimentos, € possivel afirmar que

a) Os astecas possuiam nogdes avangadas de astronomia e matematica, o que possibilitou o
desenvolvimento, por exemplo, de calendarios.

b) Antes da chegada dos espanhdis, os astecas ndo possuiam conhecimentos cientificos, o que os levava
a praticar uma religido politeista com sacrificios humanos.

c) Os astecas foram o primeiro povo monoteista da América. Eles confeccionavam calendarios para
homenagear o deus Quetzalcoatl.

d) Diferentes tipos de calendario foram introduzidos pelos espanhois aos astecas apds a colonizagéo,
sempre com o cuidado de acrescentar desenhos, uma vez que os indigenas nao sabiam ler.

Leia o trecho e responda a questao 3.

“Efetivamente, tanto o escravo quanto a escravatura sdo termos recentes na histéria cultural do mundo: o
termo escravo, do latim medieval sclavus, provindo de slavus, tera aparecido no século Xlll, enquanto a
palavra escravatura sé tera integrado as linguas europeias no século XVI.”

HENRIQUES, Isabel Castro. O passaro do mel: estudos de histéria africana. Lisboa: Colibri, 2006. p. 62.

3. (ARARIBA MAIS: HISTORIA, 2018) Segundo muitos estudiosos, “escravo’, “escravatura” e “escravidao”
sdo termos recentes na histéria cultural do mundo ocidental. Além disso, pesquisas apontam que os
europeus, ao implantar o trafico de escravos transatlantico, perturbaram e modificaram de forma profunda
as relagbes que existiam entre “senhor” e “escravo” nas sociedades africanas. Considerando seus
conhecimentos sobre a escraviddo moderna e sobre alguns dos principais impactos do trafico de escravos
nas sociedades africanas, é possivel considerar que:

a) A escravidao moderna foi um sistema criado pelos povos africanos, que mantinham diversas formas de
submisséo e dependéncia.

b) A escravidao moderna, desenvolvida a partir do século XVI no mundo atlantico, resultou da intromissao e
exploragéo comercial dos europeus sobre as variadas categorias sociais africanas.

c) O comércio escravista, da Africa para as colénias europeias na América, nao foi uma atividade mercantil
lucrativa para os portugueses.

d) As palavras “escravo” e “escravatura” sdo termos muito antigos, utilizados exclusivamente pelos povos
africanos para se referir a diversas formas de submisséo e dependéncia entre senhores e seus subalternos.



A partir da leitura do documento histérico abaixo, responda a questao 4.

Em 1785, a rainha de Portugal Maria | (1734-1816), preocupada com o crescimento da produgao
manufatureira no Brasil, expede um alvara proibindo todas as fabricas e manufaturas de ouro, prata, seda,
algodao, linho e 1a. No documento, a governante argumenta que:

“[...] havendo uma grande e conhecida falta de populagao, é evidente que quanto mais se multiplicar o
numero de fabricantes, mais diminuira o de cultivadores e menos brago havera que se possa empreender
no descobrimento e rompimento de uma grande parte daqueles dominios que se acham incultos e
desconhecidos.”

MARIA |, Rainha de Portugal. Alvara régio proibindo no Brasil todas as fabricas e manufaturas de ouro, prata, sedas, algodao, linho e 13, s6
permitindo as de fazenda grossa de algodao. Lisboa, Portugal, 1785. [Manuscrito]. Fonte: Biblioteca Nacional. Disponivel em:
<http://objdigital.bn.br/acervo_digital/div_manuscritos/mss1289262/mss1289262.pdf>. Acesso em: 18 set. 2018.

4. (ARARIBA MAIS: HISTORIA, 2018) Esse documento demostra a preocupagdo da Coroa diante da
diversificagdo das atividades econdmicas na América Portuguesa. Neste contexto, sobre a economia
mineradora, podemos afirmar que:

a) O rapido aumento populacional, decorrente da exploragao de ouro na regiao das Minas, impulsionou uma
rapida urbanizagado, moldada pelos padrbes estéticos da arquitetura europeia barroca.

b) O acelerado crescimento populacional das regides auriferas e de diamantes gerou uma escassez de
produtos, que foi solucionada com o investimento portugués na pecuaria, na agricultura e na manufatura.
c) Aescassez de mao de obra na extragao de ouro e diamante foi solucionada principalmente com o trabalho
de migrantes paulistas e indigenas.

d) Ao longo do século XVIII a populagao colonial passou de aproximadamente 300.000 pessoas para 3
milhdes de pessoas. Esse aumento populacional foi incentivado pela chegada de uma massiva leva de
escravizados para trabalhar nas zonas mineradoras.

LINGUA PORTUGUESA

Atividade Diagnostica de Desempenho dos Alunos do 82 ano
do Ensino Fundamental - Lingua Portuguesa

(PROMOVER, 2018) Leia o texto para responder a questao 1.
O galo que logrou a raposa

Um velho galo matreiro, percebendo a aproximacao da raposa, empoleirou-se numa arvore. A raposa,
desapontada, murmurou consigo: “Deixa estar, seu malandro, que ja te curo!...” E em voz alta:

— Amigo, venho contar uma grande novidade: acabou-se a guerra entre os animais. Lobo e cordeiro, gaviao
e pinto, onga e veado, raposa e galinhas, todos os bichos andam agora aos beijos como namorados. Desc¢a
desse poleiro e venha receber o meu abrago de paz e amor.

— Muito bem! — exclamou o galo. Nao imagina como tal noticia me alegra! Que beleza vai ficar o mundo,

limpo de guerras, crueldade e traicbes! Vou ja descer para abracar a amiga raposa, mas... como la vém
vindo trés cachorros, acho bom espera-los, para que também eles tomem parte na confraternizagao.
Ao ouvir falar em cachorro, dona Raposa nao quis saber de historias, e tratou de pér-se ao fresco, dizendo:

— Infelizmente, amigo Co-ri-cé-co, tenho pressa e ndo posso esperar pelos amigos caes. Fica para outra

vez a festa, sim? Até logo.
E raspou-se.

Contra esperteza, esperteza e meia.
LOBATO José Bento Monteiro. O galo que logrou a raposa. Fabulas, 17. Ed. Sao Paulo: Brasiliense, 1985.

1. Quando o galo disse a raposa para esperar pelos caes para a confraternizagao, ele demonstrou
a) confianca.
b) otimismo.
c) medo.
d) raiva.



(PROMOVER, 2018) Leia o texto para responder a questao 2.
Covardia

Passeavam dois amigos numa floresta, quando apareceu um urso feroz e se langou sobre eles.

Um deles trepou numa arvore e escondeu-se, enquanto o outro ficava no caminho. Deixando-se cair
ao solo, fingiu-se morto.

O urso aproximou-se e cheirou 0 homem, mas, como este retinha a respiracao, julgou-o morto e
afastou-se.

Quando a fera estava longe, o outro desceu da arvore e perguntou, a gracejar, ao companheiro:

— Que te disse o urso ao ouvido?

— Disse-me que aquele que abandona o seu amigo no perigo € um covarde.

Texto: TAHAN, Malba. Lendas do céu e da terra. 23?2 ed. Rio de Janeiro: Record, 1998.

2. No final dessa historia, a fala do personagem demonstra

a) satisfagao por estar vivo.

b) tristeza pelo afastamento da fera.

C) surpresa por ter escapado do perigo.

d) decepcgao pelo comportamento do amigo.

(PROMOVER, 2018) Leia o texto para responder a questao 3.

Dor de ouvido

Coloque compressas quentes sobre o ouvido doente. As compressas podem ser panos quentes,
sacos de agua quente, etc. Tome cuidado para que ela nao esteja quente demais e queime a orelha da
pessoa. Essas compressas sao para colocar em cima da orelha, como se estivessem tampando-a e néo
para colocar dentro do ouvido. Nunca coloque nada quente dentro do ouvido, como gotas, 6leos, etc., a
menos que seja uma receita do médico. Nao deixe a pessoa assoar o nariz com forga, isso aumentara a
dor. Isso tudo é so para aliviar a dor, s6 o médico pode dizer o que a pessoa tem e receitar um remédio.
Fique ligado!

Disponivel em: <http://iguinho.ig.com.br/primeiro-socorros.html>. Acesso em: 15 abr. 2011.

3. O texto Dor de ouvido trata sobre

a) as criangas e a dor de ouvido.

b) as compressas que curam a dor de ouvido.

c) os remédios caseiros que curam a dor de ouvido.

d) o que fazer e o que nao fazer quando tiver dor de ouvido.

(PROMOVER, 2018) Leia o texto para responder a questao 4.
Manguezal em risco
Entenda a importancia desse ecossistema e saiba por que ele deve ser preservado

Vocé ja viu um manguezal? Encontrado em regides costeiras tropicais do Brasil e do mundo, esse
ecossistema abriga diversas espécies e, infelizmente, sua existéncia estd ameagada por conta das
mudancgas climaticas. Para conhecé-lo melhor e tentar preserva-lo, uma equipe de pesquisadores da
Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ) estuda, desde 1994, o manguezal de Guaratiba, que fica
a 70 quilébmetros do centro da capital carioca.

Desde entdo, os pesquisadores descobriram que o manguezal vem sofrendo bruscamente com os
impactos da inconstancia climatica, que ora traz épocas de muita chuva, ora traz longos periodos de seca.
Durante os periodos Umidos, a vegetacao do mangue tende a crescer, mas, nas épocas de seca, acontece
0 contrario e 0 mangue acaba se retraindo.



O problema é que, apesar de a maioria dos manguezais ficar na beira da agua, também existem
aqueles que nao ficam nas margens de mares ou rios e sofrem menos inundagao pelas marés. Nesse caso,
em tempos de seca, a situagao é ainda mais grave, pois eles dependem totalmente da agua da chuva e, se
ela ndo vem durante um longo periodo, 0 mangue pode até morrer.

Outro fator que preocupa os pesquisadores € o aumento do nivel do mar. Considerado um
ecossistema de transicao, o manguezal fica localizado na divisao entre 0 ambiente terrestre e marinho e,
caso o nivel do mar aumente muito, a vegetacao pode sufocar e ser obrigada a migrar continente adentro.

“O manguezal precisa ir se adaptando conforme a subida do nivel das aguas”, diz o oceandgrafo
Mario Soares, que coordena o Nucleo de Estudos em Manguezais (Nema) da UERJ. “O manguezal de
Guaratiba, por exemplo, ja se expandiu cerca de 100 metros terra adentro desde 1998".

O grande problema é que nem todos os manguezais tém para onde fugir. Alguns ficam perto de
regides urbanas, enquanto outros acabam invadindo a drea de outros ecossistemas. Como o cenario nao é
muito otimista, a tendéncia é que os manguezais tenham que se deslocar terra adentro cada vez mais para
sobreviver.

Disponivel em: <http://chc.cienciahoje.uol.com.br/manguezal-em-risco/>. Acesso em: 3 mar. 2014.
4. O tema tratado nesse texto € evidenciado no trecho

a) “Encontrado em regides costeiras tropicais do Brasil e do mundo, esse ecossistema abriga diversas
espécies...".

b) “... o manguezal de Guaratiba, que fica a 70 quildbmetros do centro da capital carioca.”.

c) “... os pesquisadores descobriram que o manguezal vem sofrendo bruscamente com os impactos da
inconstancia climatica,..”.

d) “Durante os periodos umidos, a vegetagdao do mangue tende a crescer ...".

(PROMOVER, 2008) Leia o cupom para responder a questao 5.
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5. Quem preenche o cupom deseja

a) assinar uma publicacao da editora Abril.
b) concorrer a um sorteio de prémios.
C) inscrever-se para um concurso.

d) preencher um formulario bancario.

(PROMOVER, 2008) Leia o texto para responder a questao 6.
Um campeonato de piadas

O Juquinha e outros dois garotos foram levados ao juizado por causa de uma baita briga no zoolégico.
O juiz comegou o interrogatério:

— Quem é vocé e por que esta aqui?

— Eu sou o Juquinha e joguei amendoim nos elefantes.

Entao o juiz perguntou ao segundo:



— Quem é vocé e por que esta aqui?

-— Eu sou Joaozinho e joguei amendoim nos elefantes.

Entao o juiz perguntou ao terceiro menino, que estava todo machucado:
— Quem é vocé e por que esta aqui?

— Eu sou o amendoim.

DOMENIOCO, Guga e SARRUMOR, Laert. Um campeonato de piadas. Sao Paulo: Nova Alexandrina, 1999. p. 67.
6. A finalidade do texto é
a) conscientizar as pessoas.
b) divertir o leitor.
c) fazer uma adverténcia.
d) noticiar um fato.

(PROMOVER, 2020) Leia as oracoes abaixo para responder a questao 7.

Nao, espere.
Nao espere.

Fonte: http://portaldoprofessor.mec.gov.br/fichaTecnicaAula.html|?aula=28911

7. O uso da pontuagéo, nas oragdes, produz o sentido de

a) aguardar e nao aguardar.
b) continuar e nao continuar.
c) demorar e nao demorar.
d) permitir e ndo permitir.

(PROMOVER, 2020) Leia o fragmento para responder a questao 8.

O filho perguntou:

— Pai, quando comecarao as aulas?
Fonte: https://www.portugues.com.br/gramatica/pontuacao-.html

8. O travessao utilizado na introdugao da pergunta tem a fungao de

a) substituir a virgula.

b) indicar uma pausa na oragao.

c) unir as falas dos personagens.

d) dar inicio a fala de um personagem.



LINGUA INGLESA

Atividade Diagnostica de Desempenho dos Alunos do 82 ano
do Ensino Fundamental - Lingua Inglesa

Leia o texto abaixo e responda as questoes 1 e 2.

Kamala Devi Harris (born October 20, 1964) is an American politician and attorney
who is the 49th and current vice president of the United States. She is the United States'
first female vice president, the highest-ranking female elected official in U.S. history, and
the first African American and first Asian American vice president.

A member of the Democratic Party, she served as a United States senator from
California from 2017 to 2021, and as the attorney general of California from 2011 to 2017.
Harris became vice president upon inauguration in January 2021.

Source: https://en.wikipedia.org/wiki/Kamala_Harris

1. Sobre o texto, é correto afirmar que:

a) Kamala Harris tem 49 anos.

b) Kamala Harris é a presidente dos Estados Unidos.

c) Kamala Harris é a primeira mulher negra a ocupar o posto de vice-presidente dos EUA.
d) Kamala Harris é a primeira mulher negra a trabalhar como Senadora dos Estado Unidos.

2. Agora, complete as frases abaixo sobre a vida de Kamala Harris flexionando os verbos entre parénteses
no passado simples, em inglés:

I. Kamala Harris (be) born in Oakland, California.

Il. She (work) as a deputy district attorney (1990-1998).

Ill. She (earn) a law degree from Hastings College in 1989.

IV. In 1986, Kamala (graduate) in political science and economics.

Marque a alternativa que apresenta as conjugacdes corretas dos verbos entre parénteses.

a) be, work, earn, graduate

b) was, worked, earned, graduated
c) was, worked, earned, graduateed
d) beed, worked, earned, graduateed

Leia a tirinha abaixo e responda a questao 3.

EVERYONE LOOKS LIKE A BECAUSE JANUARY
GHOST WHEN THEY SEE YOU IS WHEN I DELIVER
COME TO THEIR POOR. T}E CHRISTMAS BILLS.

WHICH MAKES YOU THE GHOST BAH
OF CHRISTMAS PAST. HUMBUG!

7
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Source: https://www.gocomics.com/gra-r?d-avenuelzo1 1/01/11
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3. Apos a leitura da tirinha acima, observe as afirmagdes abaixo:

I. No Natal, o carteiro vira um fantasma.
Il. O carteiro entrega as contas do Natal em janeiro.
lll. As pessoas nao gostam quando o carteiro chega em janeiro.

De acordo com a tirinha, quais frases acima estao corretas?

a) | e Il estao corretas

b) Il e IV estdo corretas
c) I, Il e lll estdo corretas
d) Il e lll estao corretas

Leia o texto abaixo e responda a questao 4.

Marcelo Rebelo de Sousa re-elected as Portuguese President with 61%
votes

Marcelo Rebelo de Sousa has been re-elected as the president of Portugal
at a time when the country was struggling with the coronavirus crisis. Marcelo got
61.6 percent of the vote out of the 98 percent of constituencies that were shown.
Socialist Ana Gomes stood second with just 12.24 percent of the vote. Just 35.4
percent turnout was recorded with most of the elderlies abstaining from vote amid
the Covid crisis.

Source: https://www.shortpedia.com/en-in/politics-news/marcelo-rebelo-de-sousa-reelected-as-portuguese-president-with-61-votes-1611552954

4. O texto apresenta uma frase no passado continuo. Marque a alternativa que apresenta a frase nesse
tempo verbal.

) Marcelo got 61.6 percent of the vote.

) Marcelo Rebelo de Sousa has been re-elected.

) The country was struggling with the coronavirus crisis.
)

a
b
c
d) Socialist Ana Gomes stood second with just 12.24 percent of the vote.

MATEMATICA

Atividade Diagnostica de Desempenho dos Alunos do 82 ano
do Ensino Fundamental — Matematica

1. Na pratica da natacao, a perda energética € de aproximadamente 6 kcal por minuto. Joana pratica natagao
durante 1 hora por dia, 5 dias na semana. A quantidade de calorias perdidas por Joana semanalmente é
aproximadamente de:

a) 300 kcal. b) 1.100 kcal. c¢) 1.500 kcal. d) 1.800 kcal.
2. (PROVA BRASIL) Quantos quilogramas de semente sao necessarios para semear uma area de 240 mz2,
observando a recomendacao de aplicar 1 kg de semente por 16 m2 de terreno?

a) 0,5. b) 1. c) 1,5. d) 15.



3. (IBGE 2010) A figura abaixo representa um conjunto de cubos, todos iguais, cujos volumes correspondem
a 1ms3. Quanto vale, em m?3, o volume do conjunto, incluindo os cubos nao visiveis?

l P
.

a)7. b) 8. c) 10. d) 12

Leia as informacoes e responda a questao 4.

Para calcular o volume V de um prisma € usada a expressao V= Abx h, em que Abe hsao, respectivamente,
a area da base e a medida da altura do prisma.

12cm

- 4 cm—»

4. (SARESP 2007) Assim sendo, o volume do prisma de base quadrada representado na figura €, em
centimetros cubicos:

a) 48. b) 96. b) 182. d) 192.
5. (Saerjinho) Um poligono tem as seguintes caracteristicas: ele tem 4 lados; todos os lados tém a mesma
medida; os lados opostos sé@o paralelos; ele ndo tem angulo reto. Que poligono é esse?

a) quadrado. b) retangulo. c) trapézio. d) losango

6. Sobre um pentagono, podemos afirmar que:

a) possui uma diagonal.
b) possui dez diagonais.
C) possui cinco diagonais.
d) possui zero diagonais.
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Leia as informacoes e responda a questao 7.

Uma pesquisa feita com uma amostra de jovens de uma escola, mostra como eles gastam o seu tempo, em
horas por dia, durante a semana (segunda a sexta) e no fim de semana (sabado e domingo). Os dados

coletados estdo na tabela abaixa.

Rotina Juvenil Durante a semana No fim de semana
Assistir a televisao 3 3
Atividades domésticas 1 1
Atividades escolares 5 1
Atividades de lazer 2 4
Descqnso, h|g~|ene e 10 12
alimentacao
Qutras atividades 3 3

7. Analisando a tabela, podemos afirmar que um jovem gasta quantas horas por semana (segunda a

domingo), assistindo a televisao?

a) 15 horas.

b) 21 horas.

c) 27 horas.

Leia as informacoes e responda a questao 8.

d) 42 horas.

O gréfico abaixo representa as notas de trés alunos nas quatro avaliagdes bimestrais aplicadas pelo

professor de matematica.
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8. Analisando a média anual de cada aluno, podemos afirmar que a média da Alice foi:
a) 6. b) 7. c) 8. d)o9.



